

# 一周养老动态

汇聚我国一周养老产业时事动态

日期：2019年8月2日【第30周】

## 国家卫生健康委老龄健康司司长王海东介绍老年健康促进行动

大家知道，人均预期寿命是反映一个国家或地区人口健康状况的主要指标之一，党的十八大以来，我国的卫生健康事业取得了长足发展，人均预期寿命也从2010年的74.83岁提高到2018年的77岁。我们计划实施的老年健康促进行动从个人和家庭、社会和政府三个层面采取措施和行动，来提高老年人的健康水平，改善老年人的生活质量。

[点击详情](#)



## 本周看点

- ⑤ 国家卫生健康委老龄健康司司长王海东介绍老年健康促进行动
- ⑥ 北京：社区养老驿站将全面评“星级”
- ⑦ 河北：下达3.55亿元支持社区养老服务建设
- ⑧ 吉林：人力资源和社会保障厅发布关于2019年调整退休人员基本养老金的通知
- ⑨ 聂梅生：中国以房养老行不通

## 政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ① 吉林人力资源和社会保障厅发布关于2019年调整退休人员基本养老金的通知
- ② 广东：广州市医疗保障局等四部门印发关于广州市长期护理保险试行办法的通知
- ③ 山东：老年人口2239万，全国“最老”！老龄事业的困局与破局
- ④ 2019第六届中国老龄产业交流会在济南举办

## 地方养老

### 【北京】社区养老驿站将全面评“星级”

在北京，集中式的养老机构和不提供长住床位的养老驿站统称为养老服务机构。在北京，养老机构星级评定此前已实施了十年，截至今年1月，北京已进行星级评定的养老机构共有300多家，其中五星级4家、四星级15家、三星级27家、二星级230多家、一星级80多家。

今后，“评星”将进行推广，不仅是养老机构，社区的养老服务驿站也将纳入北京的星级评定体系之中。



### 【河北】下达3.55亿元支持社区养老服务建设

7月26日，记者从省财政厅获悉，省财政厅会同省民政厅下达3.55亿元养老服务体系建设补助资金，用来提升我省城镇社区养老服务能力，补齐社区养老服务设施短板。

省财政厅有关负责人表示，此次下达资金主要用于支持各地新建、改造、购置社区养老服务场所及设施设备，解决社区养老服务设施不足问题；支持各地通过购买服务，引入社会力量为老年人提供社区居家养老服务。



## 政策法规

### 【吉林】人力资源和社会保障厅发布关于2019年调整退休人员基本养老金的通知

吉人社联字〔2019〕85号

各市（州）、长白山保护开发区、各县（市、区）人力资源社会保障局、财政局、社会保险局，省直各部门和单位，驻吉中央机关事业单位，省直经办各行业统筹企业：

按照人力资源社会保障部、财政部《关于2019年调整退休人员基本养老金的通知》（人社部发〔2019〕24号）要求，经人力资源社会保障部、财政部批复同意，省政府

常务会议审议通过，现就2019年调整退休人员基本养老金有关事项通知如下。

从2019年1月1日起，为2018年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休（含退职，下同）人员调整基本养老金。



### 【广东】广州市医疗保障局等四部门印发关于广州市长期护理保险试行办法的通知

穗医保规字〔2019〕8号

各区财政局、民政局、卫生健康局，各有关单位：

现将修订后的《广州市长期护理保险试行办法》印发给你们，请遵照执行。



试点工作的意见》（穗府办函〔2017〕67号），结合本市实际，制定本办法。

第二条本办法适用于本市行政区域内的长期护理保险参保筹资、管理及经办服务等活动。

第三条市医疗保障行政部门主管本市长期护理保险工作，负责组织实施本办法。

第一条为健全本市社会保障制度体系，保障失能人员基本护理需求，根据《人力资源社会保障部办公厅关于开展长期护理保险制度试点的指导意见》（人社厅发〔2016〕80号）和《广州市人民政府办公厅关于开展长期护理保险制度

市医疗保险经办机构负责本市长期护理保险的经办服务工作，负责本办法涉及的长期护理需求的鉴定评估（以下简称长护评估）工作。

## 老龄数据

### 【山东】老年人口2239万，全国“最老”！ 老龄事业的困局与破局

随着人口老龄化程度的加深，发展老龄事业成为一项必须、必要的事情，作为老年人口最多、进入老龄社会时间较早、老龄化程度较高、应对人口老龄化任务较重的省份，山东省一直将老龄事业放在发展的重要位置，并在全国率先推出《老年人权益保障条例》。

新形势下，山东省将坚持“党委领导、政府主导、社会参与、全民行动”老龄工作方针，加强应对人口老龄化政策研究，协调推进老龄事业发展，积极推动老年健康服务体系建设，切实提高广大老年人的获得感、幸福感、安全感。

山东省在1994年进入老龄化社会，是全国第六个进入人口老龄化的省份；2016年，全省老年人突破2000万，占总人口的比例超过了20%，进入中度老龄化社会；截至2018年底，全省60岁以上老年人2239万。



## 社会保险

## 社保覆盖面扩大增强了公众信心

人力资源和社会保障部最新发布的数据显示，截至今年6月底，全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为9.47亿人、2亿人、2.45亿人，比上年底分别增加443万人、328万人、650万人；3项社会保险基金总收入2.87万亿元，总支出2.47万亿元。

相关人士指出，上半年中国社会保障覆盖面进一步扩大，更多人从中受益。

“广覆盖”是我国《社会保险法》确定的基本方针之一。目前，我国基本医疗保险已经覆盖13亿多人，是覆盖面最广的保险项目，基本养老保险覆盖9.47亿人，失业、工伤保险都覆盖2亿人以上。在短短几十年里，我国社保制度越来越完善，社保覆盖面如此之广，令人赞叹。尽管如今社保“扩面”难度越来越大，但仍然在继续扩大，这种趋势值得肯定。

上半年社保覆盖面进一步扩大，是多种因素推动的结果。比如，一些地方人社部门入企业、进社区、入村居普及社保制度、宣传社保好处，促进了社保“扩面”。

### 社保缴费、养老金测算……全国社保公共服务平台将上线

人力资源和社会保障部7月25日上午举行2019年二季度新闻发布会。记者获悉，全国统一的社保公共服务平台建设将于近期上线试运行，先期提供社保年度参保信息查询、待遇资格认证、养老金测算等服务。

新闻发言人卢爱红介绍，今年上半年人力资源社会保障工作取得积极进展、平稳有序。就业形势总体稳定，上半年城镇新增就业737万人，调查失业率稳定在5%左右，全国城镇登记失业率也处于较低水平，这些都为经济平稳运行作出了积极贡献。全国基本养老、失业、工伤保险参保人数持续增加，三项社会保险基金总收入2.87万亿元，总支出2.47万亿元，累计结余6.96万亿元，降费率的工作取得初步成效。

## 养老金融

### 第五批养老目标基金入市，持续营销动力不足

第五批养老目标基金获批一个多月后，部分获批产品已开始入市。自去年8月6日首批养老目标基金获批以来，已有73只养老目标基金获批。截至发稿，已有44

只养老目标基金成立。由于养老目标基金相关的税延政策仍未落地，基金公司普遍对存量养老目标基金的持续营销动力不足。

公开信息显示，第五批15只养老目标基金于6月20日拿到“准生证”，15只基金分属博时、工银瑞信、华夏、银华等12家基金公司。

获批一个多月后，博时基金率先启动发行，博时颐泽平衡养老目标3年混合FOF于7月29日启动发售。

其它获批的养老基金何时投入发行，受访的相关基金公司人士表示，下半年发行计划比较饱和，养老目标基金还没有具体的发行安排。统计显示，已获批的73只养老目标基金涵盖目标日期、目标风险两大策略。

### 中国养老金融50人论坛2019年上海峰会隆重举行

7月27日，中国养老金融50人论坛2019年上海峰会在中国金融信息中心顺利拉开帷幕，来自政府、学界和业界的200余名专家学者共聚一堂，以“职业年金投资、运营和服务研讨”为主题，展开了全面而深入的研讨。本次峰会由中国养老金融50人论坛主办、中国太保集团旗下长江养老保险股份有限公司承办。与会嘉宾重点从委托人和职业年金各管理人视角出发，就大类资产配置、投资运营、产品创新等方面进行了深刻探讨。

出席本次峰会的特邀嘉宾包括来自全国各省市社保部门诸多嘉宾共聚一堂，聚焦职业年金相关问题，对职业年金的管理、投资和服务等问题建言献策。

## 老年说法

### 65岁以上独居老人最容易受诈骗，保健养生骗局排“头号”

被“免费旅游”吸引，老年人全程被冒牌“专家”忽悠，最后买回家十几万的保健品；接到推销电话，老年人连续多年将退休金投入毫无市场价值的“收藏品”，最终被家人发现并报警……大量案例显示，受生理、心理因素及社会因素影响，老年人更易成为骗子的目标。

近日，北京市老龄协会和北京扶老助残基金会联合推出《老年人防骗攻略(2019年版)》，聚焦保健、投资理财等多类骗局，印制好的防骗手册将发放到社区和老人集中活动场所。

我国跨入老龄化社会，老年人口逐年增多。为了预防万一，人们总会给自己留点备用金，做“救命钱”。正是这些“救命钱”，成为了诈骗分子的目标。



## 养老地产

### 聂梅生：中国以房养老行不通

7月28日，博鳌·21世纪房地产论坛第19届年会在三亚举办，本次主题为“走出舒适区：稳定平衡视野下的中性增长”。全联房地产商会创会会长、清华校友房地产协会名誉会长聂梅生女士发表《2019 房地产未来已来》的主题演讲。

当被问到，有人说养儿防老靠不住，以房养老又不够，您认为养老有什么可行的选择？聂梅生表示，养儿防老靠不住，我非常同意。中国很长一段时间是执行计划生育，这一代人开始进入老年了。如果说一对夫妻都是独生子女，靠独生子女去养上面四个甚至是八个是不可能的，养儿防老是不可能的。

## 养老产业

### 【山东】2019 第六届中日老龄产业交流会在济南举办

7月26日，由山东省贸促会、日本贸易振兴机构青岛事务所主办、济南市贸促会、济南市民政局承办的第六届中日老龄产业交流会在济南成功举办。包括日医、长生养老、住友、爱志旺、日本制纸等知名企业在内的日本企业代表60多人，山东省内养老机构、企业代表150多人参加交流会，并就具体的合作项目进行了对接洽谈。

省贸促会副会长李文光出席会议并致辞，他介绍了山东省的经济社会发展情况。山东省是人口大省、老龄化大省，欢迎日本企业来山东投资合作。

## 本期养老机构



## 国际交流

### 德国 72 岁才算老年人，2043 年达人口老龄化峰值

据《欧洲时报》报道，奥地利学者以一种新的研究方法推算出不同国家老龄化达到峰值的年份。此外，研究者还重新定义了老年：在德国至少72岁以上。

2015年，德国联邦统计局也曾发表一份报告，当时使用的还是传统的年龄中位数。该报告认为，根据四种不同的可能的发展趋势，德国社会老龄化的峰值将在2047年-2055年之间达到。而之所以老龄化趋势会有所减退，专家归因于1960年代人口出生高峰的一代人将辞世。人口结构的发展有广泛的社会影响，从就业市场到健康医疗等。



### 浙江：杭州绿康医院投资管理有限公司

杭州绿康医院投资管理有限公司成立于2006年8月，是一家从事养老机构、残疾人养护机构及医疗机构的投资、托管、连锁经营和管理的专业公司。绿康公司以杭州绿康老年康复医院为龙头，实现跨区域连锁经营和管理。绿康旗下现有员工总人数为387人，经营和托管护理总床位1500张，开放住院床位500张。绿康经过短短几年的实践与探索，已逐步形成了“养老院-医院-护理院”一体化的格局，引起了各级领导、全社会各界人士的高度关注。

#### 每周养老资讯汇总：

每日养老资讯 20190729. pdf

每日养老资讯 20190730. pdf

每日养老资讯 20190731. pdf


